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1. Введение

Производственная практика студентов института является составной частью профессиональной образовательной программы, предусмотренной Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования. В период практики осуществляется непрерывность и последовательность овладения студентами профессиональной деятельностью в соответствии с программами практик.

Настоящая программа производственной практики по направлению 38.03.01 «Экономика» (профиль подготовки Бухгалтерский учет, анализ и аудит) разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования, а также на основе «Положения об организации практики студентов» ЧОУ ВО «ЧИЭП им. М.В. Ладошина».

2. Общие положения

Цель производственной практики — закрепление и углубление знаний, полученных в процессе теоретического обучения, и приобретение навыков и умений практической работы. 

Основные задачи производственной практики:

· закрепление теоретических знаний, полученных в период обучения;
· выработка и закрепление профессиональных навыков, необходимых для проведения экономического анализа, организации оперативного финансового управления;

· изучение организационно-правовых аспектов создания и функционирования предприятия и структуры его управления (особенности образования уставного капитала, состав участников, их права и обязанности, принципы создания и ликвидации предприятия);

· анализ конкурентоспособности (конкурентоспособность производимой продукции, определяемой величиной спроса, уровнем цен, объемом реализуемой продукции и др.);

· ознакомление с объемом, типом и качеством производимой продукции (товаров, работ, услуг) и ее сбытом;

· изучение текущей (оперативной) финансовой деятельности предприятия (фирмы), организации;

· изучение системы финансовых и коммерческих расчетов, технологии обработки финансовой информации;
· определение финансовых результатов деятельности предприятия;

· участие в работе отделов и подразделений организаций и предприятий различных форм собственности с целью дальнейшего повышения экономической эффективности хозяйственной деятельности и в решении внутрифирменных финансово-экономических проблем;

· приобретение опыта организационной, правовой и психологической работы на различных должностях финансово-экономических служб;

· сбор и обработка материалов содержательного и статистического характера для написания отчета по практике.

3. Место производственной практики в структуре ООП

Прохождение производственной практики базируется на знаниях, умениях и навыках, полученных при изучении следующих дисциплин: Психология и педагогика, Русский язык и культура речи, Основы научных исследований, Микроэкономика, Макроэкономика, Экономика организаций (предприятий), Информационные системы в экономике, Маркетинг, Менеджмент, Деньги, кредит, банки, Документирование управленческой деятельности, Мировая экономика и международные экономические отношения, Финансы, Финансовый менеджмент.
Направляемый на производственную практику студент должен:

знать: 

· законы денежного обращения, структуру денежной системы, сущность финансов; 

· финансовые категории, механизм формирования бюджета; 

· методы и инструменты денежно-кредитного регулирования; 

· роль Центрального банка и коммерческих банков в развитии экономики, операции банков, структуру финансового рынка; 
· процессы, влияющие на финансовую стабилизацию;

· базовые понятия, характеризующие различные аспекты деятельности экономических субъектов; 

· понимать принципы, организацию и содержание работы экономической, плановой, финансово-аналитической службы организации.

уметь:

· подготавливать исходные данные для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов;

· проводить расчеты экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы;

· проводить поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения конкретных экономических расчетов;

· строить стандартные теоретические и эконометрические модели исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов;

· применять теорию денежного обращения и кредита при изучении финансово-экономических проблем; 

· анализировать основные тенденции развития денежно-кредитных отношений в РФ; 

· выполнять основные процедуры по анализу как финансового состояния организации в целом, так и отдельных показателей предприятия; 

· формировать рекомендации и предложения по оптимизации основных финансовых показателей организации (учреждения).

владеть:

· методами оперативного управления малыми коллективами и группами, сформированными для реализации конкретного экономического проекта;

· навыками по решению конкретных проблем, возникающих в практической деятельности финансистов и банковских специалистов; 

· современными приемами, методами, инновационными технологиями обеспечения; 

· приемами и методами анализа финансовых и денежно-кредитных процессов; 

· навыками анализа финансово-экономических, инвестиционных процессов и обобщения полученных результатов; 

· методами разработки сценариев развития финансовых, инвестиционных и денежно-кредитных процессов.
4. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения производственной практики

· способностью осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных задач (ОПК-2); 

· способностью выбирать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы (ОПК-3); 

· способностью находить организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и готовностью нести за них ответственность (ОПК-4); 

· способностью собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1);
· способностью на основе типовых методик и действующей нормативно- правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-2); 

· способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами (ПК-3); 

· способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий  различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д., и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-5); 

· способностью анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-6); 

· способностью использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-8); 

· способностью использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-10).
5. Организация практики

Организация и методическое руководство практикой осуществляется факультетом и кафедрой.

Для организации и проведения практики кафедрой из числа наиболее опытных преподавателей назначается руководитель, который обеспечивает контроль за ее проведением в соответствии с настоящей программой.

Перед началом практики факультет совместно с руководителем практики от кафедры проводит со студентами организационное собрание, на котором разъясняются цели, задачи и содержание практики.

На собрании каждый студент получает программу прохождения практики, дневник, направление на практику.

Студенты получают информацию о требованиях к содержанию, форме отчета, представляемого студентом в конце практики, о дате и времени защиты отчета по практике.

Студенты проходят учебную практику в организациях, фирмах, на предприятиях различных форм собственности.

6. Обязанности руководителя практики от института

Руководитель практики от Института отвечает за организацию соответствующей практики; осуществляет контроль за соблюдением сроков практики и ее содержания; устанавливает связи с руководителем практики от организации; разрабатывает задания на практику; принимает участие в распределении студентов по рабочим местам, или перемещении их по видам работ; проводит организационный семинар, на котором осуществляется инструктаж студентов о порядке прохождения практики; подготавливает проект приказа о проведении практики с указанием списочного состава студентов, а также сроков и места проведения практик; организовывает выдачу студентам направлений на практику, а также необходимого раздаточного материала (дневник практики, программа практики, бланк договора); поддерживает связь с руководителем практики от принимающей стороны; оказывает методическую помощь студентам при выполнении ими индивидуальных заданий в период практики; оценивает результаты выполнения студентами программы практики; подготавливает итоговый отчет по результатам практики.
7. Обязанности руководителя практики от предприятия

Общее руководство практикой студентов осуществляет руководитель от предприятия. Руководитель практики от предприятия несёт ответственность за выполнение программы и календарного графика практики студентов, соблюдение ими внутреннего распорядка предприятий, выполнение индивидуальных заданий. Руководитель обязан до начала практики организовать изучение студентами правил техники безопасности и охраны труда, а также провести инструктаж по ним.

Руководитель практики от предприятия должен планировать ежедневную работу студентов в течении дня и проверять её выполнение после работы, помогать студентам правильно выполнять все задания на рабочих местах, организовывать совместно с руководителями практики от института чтение лекций и докладов, проведение семинаров и консультаций ведущими работниками предприятий по новейшим направлениям работы, проводить экскурсии внутри предприятия и на другие объекты. 

Руководитель практики от предприятия по окончании практики подводит итоги и составляет отзыв и характеристику на студента, которая утверждается руководителем организации.

8. Обязанности студента

Студент при прохождении практики обязан:

· прибыть на объект практик без опоздания;

· полностью выполнять задания, предусмотренные программой практики и календарным графиком;

· нести ответственность за выполняемую работу и её результаты;

· подчиняться действующим на предприятии правилам трудового распорядка;

· изучать и строго соблюдать правила пожарной безопасности, охраны труда и техники безопасности;

· своевременно составлять отчет по практике и индивидуальному заданию;

· составить письменный отчет и в установленные сроки сдать отчет по практике.
9. Содержание практики

Общая трудоемкость учебной практики составляет 3 зачетные единицы, 108 часов.

	№ п/п
	Стадия практики
	Содержание

(виды работ)
	Кол-во 

часов

	1.
	Подготовительная
	1. Организационный семинар по порядку проведения производственной практики.

2. Ознакомление с методическим материалом.
	2

	2.
	Производственная 
	1. Знакомство на предприятии со специалистом – руководителем практики.

2. Разработка предварительного плана работы.

3. Определение документов, по которым разрешен сбор исходной информации.

4. Изучение необходимой нормативной базы.

5. Сбор информации.

6. Заполнение дневника прохождения производственной практики (ежедневно).
	92

	3.
	Аналитическая
	1. Обработка и анализ собранного материала.

2. Составление отчета о прохождении практики.

3. Представление результатов практической работы (отчета) руководителю практики от института.
	14

	
	
	Всего:
	108


Продолжительность практики 2 недели.

В процессе прохождения практики студент выполняет задание.

Содержание задания:

Раздел 1. Технико-экономическая характеристика предприятия

В этом разделе отчета о практике должны быть отражены:

· организационно-правовые аспекты создания и функционирования предприятия;

· организационно-правовая структура производства и формы (методы) его управления;

· цели и задачи предприятия;

· объем и тип производства;

· виды основной деятельности;

· номенклатура и ассортимент выпускаемой и реализуемой продукции (товаров, работ, услуг); 

· общий объем реализации продукции;

· общие затраты, в том числе производственные, административные, коммерческие расходы;

· прибыль предприятия;

· рентабельность производства. 

По этому разделу студенту необходимо:

· изучить основные функции, выполняемые различными отделами (плановый отдел, финансовый отдел, отдел маркетинга и т.п.), а также должностные обязанности экономистов, бухгалтеров, руководителей отделов; 

· ознакомиться с системой цен на выпускаемую продукцию и методикой их формирования;

· на основе бухгалтерского баланса уметь оценивать показатели финансового состояния предприятия (прибыль предприятия и рентабельность производства).

Раздел 2. Финансовые отношения на предприятии

При прохождении практики студент должен ознакомиться с механизмом управления движением финансовых ресурсов (финансовым менеджментом) на предприятии, изучить денежные отношения предприятия с другими хозяйствующими субъектами: 

· поставщиками сырья, материалов, а также с покупателями и заказчиками продукции;

· банковской системой при получении и погашении кредитов;

· страховыми компаниями;

· органами государственного управления; 

· налоговой службой;

· хозяйствующими субъектами при выпуске и распространении ценных бумаг, при взаимном кредитовании и долевом участии в совместной деятельности.

Раздел 3. Планирование и организация финансов

Для планирования и организации финансов предприятия студенту необходимо ознакомиться с работой, проводимой по финансовому планированию, видами финансовых планов и изучить:

· обеспеченность деятельности предприятия финансовыми ресурсами;

· соотношение собственных и заемных ресурсов;

· распределение финансовых ресурсов.

В отчете по учебной практике необходимо отразить:

схему распределения финансовых ресурсов на предприятии;

схему накопления и использования капитала, его структуру; 

источники формирования финансовых ресурсов (прибыль, амортизационные отчисления, кредиты);

· собственные и заемные средства, их величину и соотношение;

· структуру себестоимости производимой продукции;

· формирование и распределение чистой прибыли;

· состав балансовой прибыли и ее распределение;

· создание финансовых резервов;

· создание фондов предприятия.

Раздел 4. Система управления активами и пассивами предприятия

Студенту необходимо изучить:

· объем, структуру и источники формирования финансовых ресурсов, используемых на предприятии для финансирования текущих расходов и инвестиций;

· виды инвестиций и принципы их формирования;

· величину, состав и направление использования капиталовложений; 

· методики, используемые для разработки инвестиций; 

· долгосрочную кредитную политику предприятия.

Раздел 5. Управление уставным капиталом, оборотными активами, краткосрочными обязательствами предприятия

Студенту необходимо ознакомиться с:

· уставным капиталом и принципом его формирования, а также механизмом и условиями распределения капитала при ликвидации предприятия; 

· составом оборотного капитала, ликвидностью оборотных средств;

· методами ускорения оборачиваемости производственных запасов и производимой продукции;

· управлением денежных средств;

· операциями с ценными бумагами и краткосрочными финансовыми вложениями;

· управлением дебиторской и кредиторской задолженности предприятия;

· формированием и реализацией кредитной политики предприятия.

Раздел 6. Анализ финансового состояния организации

На основании данных скопированных форм бухгалтерской (финансовой) отчетности необходимо проанализировать финансовое состояние организации, обратив особое внимание на:

· финансовую устойчивость и кредитоспособность организации;

· деловую активность организации;

· рентабельность организации;

· показатели и динамику финансовых результатов.

Результаты анализа использовать в заключительной части отчета при разработке предложений по улучшению финансовых результатов и финансового положения организации, а также для написания отчета о производственной практике.

10. Содержание отчета по производственной практике

В период прохождения производственной практики в организации студент должен написать отчет. При написании отчета по практике используются дневник прохождения практики, материал, накопленный по каждой изученной теме программы. 

Отчет состоит из введения, в котором должны быть обобщены собранные материалы и раскрыты основные вопросы и направления, которыми занимался студент при прохождении практики, основной части и заключения.

Основная часть должна содержать пояснительную записку, аналитические таблицы с комментариями, графики, рисунки и т.д. по разделам программы прохождения практики.

В заключении приводятся общие выводы. 

Далее студент указывает на затруднения и сложности, возникшие в период прохождения практики.

В конце отчета о практике приводится список источников использованной литературы.

К отчету прилагаются скопированные и заполненные документы, отчеты.

11. Оформление отчета

Общий объем отчета устанавливается в пределах 15-20 страниц формата А4. Текст должен быть оформлен в текстовом редакторе Micrsoft Word. Тип шрифта: Times New Roman при полуторном межстрочном интервале. Выравнивание текста по ширине.

Каждая страница текста имеет поля: размер левого поля – 30 мм, правого – 20 мм, верхнего – 20 мм, нижнего – 20 мм. Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен 1,25 (по линейке).

Титульный лист является первой страницей работы (номер на титульном листе не ставится) и заполняется по строго определенным правилам. На титульном листе последовательно, сверху вниз помещаются следующие реквизиты (жирным не выделяется):

- полное наименование учебного заведения;

- факультет;

- направление подготовки;

- название работы;

- сведения об исполнителе;

- местонахождение вуза (г.Челябинск);

- год написания работы (слово «год» не пишется)

Нумерация страниц начинается с оглавления, которое обозначается цифрой 2. Далее весь последующий объем работы, включая библиографический список и приложения, нумеруется по порядку до последней страницы. Порядковый номер печатается вверху по середине.

Оглавление отражает содержание и структуру работы и помещается после титульного листа. В оглавлении приводятся все разделы (главы) и подразделы (параграфы) работы, пронумерованные арабскими цифрами, и указываются страницы, с которых они начинаются. Указатель страницы, обозначенный буквой «С», ставится один раз в верхней части указателя страниц. Оглавление, введение, каждую главу, заключение, библиографический список, каждое приложение следует начинать с новой страницы. Параграфы продолжаются на текущей странице. Заголовки параграфов отделяются от основного текста пропуском строки. После заголовка на странице не должно быть менее трех строк текста, в противном случае надо начать текст вместе с заголовком на следующей странице. 

Все заголовки начинаются с заглавной буквы, точка в конце заголовка не ставится. Перенос слов в заголовках недопустим. Заголовки отделяются от основного текста пропуском строки. Заголовки не подчеркивать. Заголовок не должен быть последней строкой на странице.

Заголовок главы:

Шрифт – 16, типа Arial, жирный (стиль – заголовок 1)

Межстрочный интервал – полуторный

Отступ красной строки – 0

Выравнивание по центру.

Название параграфов:

Шрифт – 14, типа Arial, полужирный, курсив (стиль – заголовок 2)

Межстрочный интервал – полуторный

Отступ красной строки – 0

Выравнивание по левой стороне.

Каждый раздел рекомендуется начинать с нового листа.

Список использованных источников литературы должен быть составлен в алфавитном порядке по фамилии авторов. По каждому источнику литературы указывается: автор (или группа авторов), полное название книги или статьи, место и наименование издательства (для книг и брошюр), год издания; для журнальных статей указывается наименование журнала, год выпуска и номер.

Приложения следует оформлять как продолжение отчета на его последующих страницах. На все приложения в тексте отчета должны быть ссылки.

12. Подведение итогов практики

По окончании практики студенты должны предоставить следующие документы:

· дневник практики (заполненный в соответствии с планом практики), отзыв руководителя практики от предприятия, заключение руководителя практики от Института;

· письменный отчет о выполнении программы практики; 

· деловую характеристику за время пребывания студента на практике, подготовленную руководителем от учреждения (организации).
Отчет о прохождении производственной практики защищается студентами по окончании практики на открытой конференции. Процедура защиты отчета предусматривает доклад (5–7 минут) и ответы на вопросы по существу отчета.

По результатам аттестации обучающемуся выставляется дифференцированный зачет. При оценке отчета о практике студента принимается во внимание соответствие профиля его работы будущей профессии, содержание и качество оформления отчета, характеристика, данная руководителем практики от организации, своевременность сдачи отчета, ответы на вопросы при защите отчета. Оценка по итогам защиты отчета о практике заносится в зачетную книжку.

Обучающиеся, не выполнившие программу практики по уважительной причине, направляются на практику повторно по индивидуальному плану.

Обучающиеся, не выполнившие программу практики без уважительной причины или не прошедшие промежуточную аттестацию по практике, считаются имеющими академическую задолженность.

13. Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на производственной практике

Во время прохождения практики используются следующие технологии: лекции руководителя практики от института, ознакомительные беседы с руководителем практики от организации, вводный инструктаж по технике безопасности в организации, инструктаж по правилам внутреннего распорядка и охране труда; технологии поиска и использования информации в сети Интернет.

При организации практики должны использоваться программные средства автоматизации учебного процесса, имеющиеся на факультете, включая базу данных по местам практики.

При прохождении практики студенту необходимо использовать СПС Гарант и Консультант Плюс, базы данных отделов и подразделений мест прохождения практики.

14. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на производственной практике

По всем вопросам организационного и содержательного характера студент может получить консультацию у ответственного за практики на факультете и по месту прохождения практики у работника, прикрепленного в качестве руководителя практики.

Направлению студентов на практику предшествует проведение собраний, на которых ответственный за практику разъясняет студентам Положение об организации практики студентов и программу соответствующей практики.

По результатам практики осуществляется анкетирование студентов и опрос преподавателей - руководителей практики от факультета.

При прохождении практики студент пользуется библиотечными ресурсами, имеющимися в распоряжении Института.

Основные нормативно-методические документы, регламентирующими работу студентов на практике:

· договор образовательного учреждения с принимающей организацией;

· направление на практику;

· программа практики; 

· Положение об организации практики студентов; 

· индивидуальное задание;

· дневник практики.

15. Учебно-методическое и информационное обеспечение производственной практики

Основная литература:
1. Банковское дело. Управление и технологии [Электронный ресурс]: учебник/ — Электрон. текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.— 671 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/7035.— ЭБС «IPRbooks».

2. Белотелова Н.П. Деньги. Кредит. Банки [Электронный ресурс]: учебник/ Белотелова Н.П., Белотелова Ж.С.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, 2014.— 400 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/24782.— ЭБС «IPRbooks», по паролю

3. Даниленко С.А. Банковское потребительское кредитование [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Даниленко С.А., Комиссарова М.В.— Электрон. текстовые данные.— М.: Юстицинформ, 2011.— 384 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/13373.— ЭБС «IPRbooks». 

4. Кабанцева Н.Г. Финансы [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Кабанцева Н.Г.— Электрон. текстовые данные.— Ростов-на-Дону: Феникс, 2012.— 168 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/4986.— ЭБС «IPRbooks», по паролю

5. Короткевич А.И. Деньги, кредит, банки [Электронный ресурс]: ответы на экзаменационные вопросы/ Короткевич А.И., Очкольда И.И.— Электрон. текстовые данные.— Минск: ТетраСистемс, Тетралит, 2014.— 160 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/28073.— ЭБС «IPRbooks», по паролю Новикова М.В. Государственные и муниципальные финансы [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Новикова М.В.— Электрон. текстовые данные.— Саратов: Научная книга, 2012.— 159 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/6275.— ЭБС «IPRbooks», по паролю

6. Нешитой А.С. Финансы [Электронный ресурс]: учебник/ Нешитой А.С., Воскобойников Я.М.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, 2011.— 525 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/4550.— ЭБС «IPRbooks», по паролю

Дополнительная литература:
1. Алёхин Э. В. Государственные и муниципальные финансы: Учебник. - Пенза: Изд-во Пенз. гос. ун-та, 2010. - 350 с.

2. Банковская система в современной экономике :учеб. пособие/ред. О. И. Лаврушин. - Москва : КноРус, 2011. –360с.

3. Басовский Л. Е. Прогнозирование и планирование в условиях рынка : учеб. пособие / Л. Е. Басовский. - Москва : Инфра-М, 2011. - 260 с.

4. Бочаров В. В. Инвестиции: Учебник для вузов. 2-е изд. – СПб.: Питер, 2009. – 384 с.

5. Колчин С. П. Налоги в Российской Федерации : учеб. пособие для студентов вузов / С. П. Колчин. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юнити-Дана, 2010. - 271 с.

6. Лаптев С. В. Основы теории государственных финансов : учеб. пособие/ С. В. Лаптев. - 2-е изд., перераб. и доп. - Москва : ЮНИТИ, 2010. -240 с.

7. Саввина О. В. Регулирование финансовых рынков : учеб. пособие / О. В. Саввина. - Москва : Дашков и К°, 2009. - 204 с.

8. Свищева В. А. Государственные и муниципальные финансы :учеб. / В. А. Свищева. - Москва : Дашков и К°, 2009. - 464 с.

9. Финансовый анализ: современный инструментарий для принятия управленческих решений: Учебник/ Ефимова О. В.- М.: Омега-Л, 2010.

10. Финансы : учеб. для студентов вузов, обуч. по эконом. спец. и напр. Подготовки / Рос. эконом. акад. им. Г. В. Плеханова ; ред. В. Г. Князев, В. А. Слепов. - 3-е изд., перераб. и доп. - Москва :Магистр, 2010. - 654 с.

11. Финансы и кредит: учеб. для студ. вузов, обуч. по эконом. спец./ С.-Петерб. гос. ун-т экономики и права; ред. М. В. Романовский, Г. Н. Белоглазова. - 2-е изд., перераб. и доп.. - Москва: Юрайт, 2009. - 609 с.

12. Финансы: учеб. для студентов вузов, обуч. по эконом. спец./ ред. М. В. Романовский. - 2-е изд., перераб. и доп.. - Москва: Юрайт: Высшее образование, 2010. - 462 с.

Программное обеспечение и Интернет-ресурсы:
1. Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft PowerPoint, Project Expert

2. Справочные правовые системы «Гарант», «Консультант плюс»;

3. Официальный сайт : http://www. cbr. ru;

4. Официальный сайт РБК: http://www. rвc. ru;

5. Официальный сайт: http://www. minfin. ru;

6. Официальный сайт: http://www. gks. ru
7. Официальный сайт: http://www. nalog. ru
16. Приложения
Приложение 1

ХАРАКТЕРИСТИКА

на студента, проходившего практику

Характеристика на студента, проходившего производственную практику, составляется руководителем от организации-места практики в произвольной форме и должна содержать следующие сведения:

· полное наименование организации, являющейся базой прохождения практики;

· период, за который характеризуется практикант;

· перечень подразделений организации, в которых практикант работал;

· работы, проводимые практикантом по поручению руководителя;

· отношение практиканта к выполняемой работе, степень выполнения поручений, качественный уровень и степень подготовленности студента к самостоятельному выполнению отдельных заданий;

· дисциплинированность и деловые качества, которые проявил студент во время практики;

· умение контактировать с клиентами, сотрудниками, руководством организации;

· наличие отрицательных черт, действий, проявлений, характеризующих студента с негативной стороны в период прохождения практики;

· рекомендуемая оценка прохождения практики;

· дата составления характеристики.

Характеристика оформляется на бланке организации, являющейся базой практики, или на обычном листе с печатью этой организации. Характеристика подписывается руководителем организации или его подразделения и заверяется печатью. 

Обязательно!

Подпись                                                       с расшифровкой подписи

Печать организации
Программа производственной практики для студентов направления 38.03.01 «Экономика» профиль подготовки Финансы и кредит

Составители: заведующая кафедрой Бухгалтерского учета и финансов д.э.н. Захарова Е.А.

Программа обсуждена и одобрена на заседании кафедры Бухгалтерского учета и финансов ЧОУ ВО «ЧИЭП им. М.В. Ладошина», протокол № 4 от 11.12.2015 г.
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